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 :Seasonal Variationsالتغيرات الموسمية 
للتخطيط طويل المدى نحتاج الى معرفة عوامل التغير طويلة المدى والدورية، الا أنه لأغراض    

التخطيط قصييييييييييييير المدى نحتاج الى لياي عوامل التغير الموعييييييييييييمية ف يييييييييييي  ع  عوامل التغير 
 الاخرى.

تتوقف التغيرات الموعييييييييييييييمية على التغيرات الدوية وعلى العااات الاطتماتية المرت طة  تواري    
معينة خ ل السنة كشهر رم ان أو  الاتياا أو الاصطياف أو  دء العام الدراعي ..ال ، وتأخذ 

 -التغيرات الموعمية الأنماط الآتية:
 الطقس أو بحالة اطتماتية عنوية.عنوية، وهي المرت طة بالتقل ات السنوية أو تقل ات  .1

ربع عييييينوية ميل م يعات الشيييييركة كل أ أة ريييييهور أو مصيييييروفات أو عا دات الدولة ربع  .2
 السنوية.

 رهرية ميل اعته ك الكهرباء أو الم يعات الشهرية. .3

 يومية ميل حركة الركاب اذ تزااا في  داية ونهاية العطلة الاع وتية. .4

لركاب م  عيياعة الى أخرى خ ل اليوم الواحد فتزااا م  عيياعة الى أخرى كتغير حركة ا .5
 في  داية الدوام الرعمي وهي ما تعرف بساعات الحركة.

 أع وتية أو نصف رهرية أو نصف عنوية أو أي مدة تقل ع  عنة. .6

 والشكل الآتي ي ي  أنموذج التغير الموعمي
 

 

 (. الأتداه والتغير الموعمي14ركل )
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ت الموعييمية التي تعيد نهسييها على فترات قد تكون كما ذكرنا رييهرية أن الغرض م  اراعيية التغيرا
 -أو يومية.. ال  هو:

 اراعة أنموذج التغيرات نهسها. .1

 لياي هذه التغيرات. .2

 المقارنة  ي  التغيرات الموعمية في السنوات المختلهة. .3

 اعت عاا هذه التغيرات م  الس عل الزمنية. .4

 
وعااة تأخذ التغيرات الموعمية رك  اكير أنتظاما م  التقل ات الدورية لذا تكون عملية التن ؤ   ها 
اعييييييهل واف ييييييل. وم  ال ييييييروري تحديد التغيرات الموعييييييمية بعد تحديد مرك ة الأتداه العام حتى 

موذج نتهااى كل تحيز، وبالأحرى ين غي تحديد كل م  الأتداه العام والعامل الموعييييييييييييييمي في الأن
 بحيث يتسنى تقدير أأر كل واحد منهما على حدة. 

 
 Seasonalوتتم اراعييية التغيرات الموعيييمية أو أأر الموعيييم ع  طريد حسييياب الدليل الموعيييمي 

Index  أو الرقم القياعي الموعميSeasonal Index Number . 
ساام في  م مدة رقم احصااائي نسااعي دلد دليلا علر الر المو يع ر ع  الدليل الموعيييمي بأنه))   

((، ويظهر هذا الدليل أو هذا الرقم التغير النسيييي ي في حركة المتغير لكل زمنية جزئية من السااانة
%. فاذا كان الدليل 100موعم بالنس ة الى متوعط التغير في السنة كلها. والمتوعط العام يساوي 

خفيض ليمة هذا % مي  فان ذلك يعني أن الموعييم يؤأر في ت90الموعييمي لاحد الارييهر يسيياوي 
 % م  المتوعط العام.10المتغير في هذا الشهر  نس ة 

 -وهناك طرا د عدة متاحة لحساب الدليل الموعمي وهي:   
 Simple Average Methodطريقة المتوعط ال سيط  .1

 Simple Averagesطريقة الأوعييييييييييييياط ال سييييييييييييييطة المحداة أو المصيييييييييييييححة ل تداه  .2

Corrected to Trend 

 The Ratio to Moving المتحركة) النسيي ة الى الأوعيياط المتحركة(طريقة الأوعيياط  .3

Averages Method 

 Link Relative Methodطريقة الوصل النس ي  .4
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 Simple Average Method طريقة المتوسط البسيط -1
تمتاز هذه الطريقة بالسيييهولة النسييي ية وهي تسيييتخدم عااة في حالة التقل ات الموعيييمية     

عام لاخر. وهنا نختار أما عييينة واحدة أو عييينوات عدة أم نحسيييل متوعيييط كل اليا تة م  
موعييييم )رييييهري أو ربع عيييينوي( خ ل عيييينوات السييييلسييييلة ، والمتوعييييط العام ) أي متوعييييط 
المتوعطات السابقة(. وباحتساب نس ة متوعط الموعم الى المتوعط العام وضرب الناتج 

  -ياعي للتقل ات الموعمية.أي أن:نحصل على الدليل الموعمي أو الرقم الق 100في 
 100×الدليل الموعمي = )متوعط الموعم/ المتوعط العام(

أي أننا في هذه الطريقة نقسيييييم المتوعيييييط الشيييييهري للظاهرة على المتوعيييييط الشيييييهري العام 
ونع ر ع  الناتج في ركل نس ة مئوية. والشيء نهسه في حالة المتوعطات ربع السنوية. 

نكتهي بالمداميع السييينوية م  اون أن نحسيييل الأوعييياط الموعيييمية ، وفي بعض الاحيان 
 1200وفي هذه الحالة ننسل كل مدموع موعمي الى المدموع العام ون رب الناتج في 

 اذا كانت ربع عنوية. 400اذا كانت ليم الظاهرة رهرية وفي 
 (:12مثال )

( )مليون 2000-1996اذا كانت الم يعات الشييييييييهرية لاحدى الشييييييييركات خ ل المدة )   
اولار( هي كما في الددول الآتي. المطلوب حسيييييياب الدليل الموعييييييمي باعييييييتخدام طريقة 

 المتوعط ال سيط.
 

 الشهر
  السنوات

 2000 1999 1998 1997 1996 المدموع
1 2.0 2.5 2.3 3.0 3.5 13.3 
2 2.3 2.7 2.9 3.3 3.7 14.9 
3 2.8 3.0 3.3 4.1 4.3 17.5 
4 3.5 3.9 4.2 4.0 4.5 20.1 
5 4.0 4.3 4.5 5.0 4.1 21.9 
6 4.6 5.0 4.6 5.5 5.3 25.0 
7 3.9 4.2 4.0 5.1 4.7 21.9 
8 3.2 3.8 3.7 4.7 4.2 19.6 
9 3.0 3.5 3.2 4.3 5.0 19.0 
10 3.7 4.0 4.3 5.0 5.6 22.6 
11  4.2 4.8 5.0 5.8 6.9 26.7 
12 5.0 6.0 6.8 8.0 8.5 34.3 
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 256.8 60.3 57.8 48.8 47.7 42.2 المدموع

  -خطوات الحل:
نحسييييل متوعييييط كل رييييهر للسيييينوات طميعها أي الدمع افقيا أم نقسييييم المدموع  -1

.  2.66=5÷13.3متوعيييييط الشيييييهر الأول=  -على عدا السييييينوات وفي ميالنا :
 وهكذا ل قية الارهر.

ندمع المتوعييطات ل رييهر الاأني عشيير التي حصييلنا عليها في الخطوة الأولى  -2
فنحصييييل على المتوعييييط العام .  12ونقسييييم الناتج على عدا الارييييهر أي على 

 4.28وفي ميالنا هنا ليمة المتوعط العام = 

 100في هذه الخطوة نقسم متوعط كل رهر على المتوعط العام وال رب في  -3
نحصييييل على الدليل الموعييييمي لكل رييييهر. فهي ميالنا للشييييهر الأول فأن الدليل 

 الموعمي له هو: 

 100×المتوعط العام(÷ليل الموعمي للشهر الأول= )متوعط الشهر الأولالد 
 %62.15=100(×4.28÷2.66الدليل الموعمي للشهر الأول= )

 والددول الآتي يوضح تكملة الحل لميالنا اع ه:
مدموع ارقام الشهر الواحد 

 ولخمس عنوات
 الدليل الموعمي متوعط الشهر الواحد

13.3 2.66 
15.62100

28.4

66.2








 
14.9 2.98 69.63 
17.5 3.50 81.78 
20.1 4.02 93.93 
21.9 4.38 102.34 
25.0 5.00 116.82 
21.9 4.38 102.34 
19.6 3.92 91.59 
19.0 3.80 88.79 
22.6 4.52 105.61 
26.7 5.34 124.77 
34.3 6.86 160.28 

 1200.03 51.36 المدموع
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 100.0025 4.28 المتوعط العام

 
وم  أم فأن المتوعيييط العام  1200ن حظ م  الددول أن مدموع الاالة الموعيييمية قريل طدا م  

 لذا لاضرورة هنا لتعديل النسل. 100ل الة الموعمية قريل طدا م  
% 62.15كما ن حظ م  الحل أن الدليل الموعمي للشهر الأول )كانون الياني ، يناير( يساوي   

% ،  ينما ندد أن الدليل الموعمي للشهر السااي ) 37.85أي ينقص ع  المتوعط العام  نس ة 
% . ولو طمعنا 16.82% أي يزيد ع  المتوعييييييط العام  نسيييييي ة 116.82حزيران، يونيو( يسيييييياوي 

والنقص في النسل الموعمية أي في االة الموعم ل رهر طميعها ع  المتوعط العام وهو الزيااة 
 % لكان الناتج صهرا.100

 
كما يمك  اعييتخراج الدليل الموعييمي بطريقة المتوعييط ال سيييط في حال توفر  يانات فصييلية ) ربع 

 -عنوية( وكما في الميال الآتي:
 

 (: 13مثال )
الم يعيييات الكليييية م  عييييييييييييييلعييية معينييية ) مليون اولار( خ ل الميييدة  الديييدول الآتي يمييييل الييييام   

 (. اعتخرج الدليل الموعمي بطريقة المتوعط ال سيط2000-2003)
Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
3.5 3.3 4.1 3.7 2000 
3.6 3.6 3.9 3.7 2001 
3.1 3.3 4.1 4.0 2002 
4.0 4.0 4.4 3.3 2003 

 الحل:
 -( :12هنا عنت ع الخطوات نهسها في الميال ) 

 Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
3.5 3.3 4.1 3.7 2000 
3.6 3.6 3.9 3.7 2001 
3.1 3.3 4.1 4.0 2002 
4.0 4.0 4.4 3.3 2003 
14.2 14.2 16.5 14.7 Total 

3.725 3.550 3.550 4.125 3.675 Average 
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400.1 95.3 95.3 110.8 
7.98100

725.3

675.3








  الدليل
 الموعمي

S.I 

( 3.725ن حظ م  الددول أن ليمة المتوعط العام أو ما يسمى معدل المعدلات هنا يساوي )   
)باللون الاصهر(. أما فيما يتعلد بالدليل الموعمي للهصل الأول فهو ينخهض ع  المتوعط العام 

للهصيييييييل اليالث يزيد ع  المتوعيييييييط العام  نسييييييي ة % ، فيما ندد أن الدليل الموعيييييييمي 1.3 نسييييييي ة 
 %، أي أن الم يعات تأأرت بالموعم وزاات الم يعات  هذه النس ة.10.8

 
 
 
 Simple Averages Corrected to Trend  طريقة الأوساط البسيطة المصححة للاتجاه -2
تعد هذه الطريقة م  الطرا د الطويلة في حسييييياب الدليل الموعيييييمي بسييييي ل أنها تحسيييييل الأتداه   

أولا بطريقة المربعات الصييييييييغرى وم  أم مزطها بطريقة المتوعييييييييط ال سيييييييييط للوصييييييييول الى الدليل 
 -الموعمي وكما يأتي:

 (:14مثال )
-1990خ ل المدة )الددول الآتي يميل الم يعات الشييييييييييييييهرية لاحدى الشييييييييييييييركات)الف اولار(  

 ( . احسل الدليل الموعمي بطريقة الأوعاط ال سيطة المصححة ل تداه.1998
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Dec Nov Oct Sep Aug July June May Apr Mar Fab Jan Year 

75 80 97 96 89 85 80 75 71 69 68 72 1990 
72 88 100 97 96 90 86 86 73 84 77 82 1991 
68 76 93 84 81 75 76 75 70 69 68 70 1992 
83 94 99 93 87 82 84 78 72 82 76 70 1993 
82 98 108 103 104 98 101 97 94 91 84 84 1994 
84 97 109 104 97 89 90 89 87 91 90 85 1995 
88 102 111 107 108 98 98 96 94 92 90 92 1996 
90 107 120 115 110 104 102 103 95 96 91 92 1997 
83 96 111 110 106 97 99 102 97 100 95 94 1998 

 

 خطوات الحم:
 957= 1990افقيا يتم اعتخراج مدموع الارهر للسنة الواحدة بعموا المدموع السنوي . مدموع ارهر عنة  -1
، وذلك بقسيمة المدموع السينوي المسيتخرج بالخطوة الأولى على عدا الاريهر. المعدل السينوي لسينة  (Yearly Average)عموا المعدل السينوي اعيتخراج  -2

1990 =957÷12=79.75 

 741 ( =1998-1990عموايا يتم حساب مدموع الشهر الواحد لمختلف السنوات. مي  مدموع ارقام رهر )كانون الياني، يناير( للسنوات ) -3

 82.33=9÷741حساب المعدل الشهري وذلك بقسمة المدموع المستخرج بالخطوة اليالية على عدا السني  ،  مي  رهر كانون الياني = -4

 
 



 محاضرات في مادة الإحصاء الزراعي             د. نجلاء صلاح مدلول السامرائي

 المرحلة الثالثة/ اقتصاد
 

 8 

 
 
 
 

 

Y.A Total Dec Nov Oct Sep Aug July June May Apr Mar Fab Jan Year 

79.75 957 75 80 97 96 89 85 80 75 71 69 68 72 1990 
85.92 1031 72 88 100 97 96 90 86 86 73 84 77 82 1991 
75.42 905 68 76 93 84 81 75 76 75 70 69 68 70 1992 
83.33 1000 83 94 99 93 87 82 84 78 72 82 76 70 1993 
95.33 1144 82 98 108 103 104 98 101 97 94 91 84 84 1994 
92.67 1112 84 97 109 104 97 89 90 89 87 91 90 85 1995 
98.00 1176 88 102 111 107 108 98 98 96 94 92 90 92 1996 
102.08 1225 90 107 120 115 110 104 102 103 95 96 91 92 1997 
99.17 1190 83 96 111 110 106 97 99 102 97 100 95 94 1998 
811.67 9740 725 838 948 909 878 818 816 801 753 774 793 741 Total 

90.19 1082.22 80.6 93.1 105.3 101 97.6 90.9 90.7 89.0 83.7 86 82.1 82.33 Average 

 90.19  

 91.565 91.315 91.065 90.81 90.565 90.315 90.065 89.815 89.565 89.315 89.065 88.815 Trend 

120057.1199  88.0 102.0 115.67 111.2 107.7 100.6 100.7 99.1 93.4 96.3 92.2 92.7 S.I 
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 -وكما في الددول الآتي: Yويع ر عنه بالمتغير  )Y.A(نأخذ عموا المعدلات السنوية 
2X XY ترميز السنوات  Year 

0 0 0 79.75 1990 
1 85.9 1 85.92 1991 
4 150.8 2 75.42 1992 
9 249.9 3 83.33 1993 
16 381.32 4 95.33 1994 
25 463.35 5 92.67 1995 
36 588.0 6 98.00 1996 
49 714.5 7 102.08 1997 
64 793.36 8 99.17 1998 
204 3427.34 36 811.67 Total 

 او صفر وذلك لتسهيم الحم( 1)ملاحظة// دمكن ترميز السنوات ابتداء بالرقم 
والتي تميل الزيااة  bيتم اعتخراج معاالة الأتداه العام ل يانات الددول اع ه للحصول على ليمة 

 -السنوية . وبعد حل المعاالة نحصل على مايأتي:
XY 011.32.78  

. أم نستخرج الزيااة الشهرية لاعتخدامها فيما  b =3.011الزيااة السنوية والمع رعنها بقيمة المعامل 
25.0بعد وتساوي 

12

011.3

12


b. 

125.0وتساوي  2أم نستخرج الزيااة نصف الشهرية  تقسيم الزيااة الشهرية على   
2

25.0
 

 -بعد تدميع المعلومات السابقة نقوم بالآتي:
 90.19في ميالنا = يحسل المتوعط للمتوعطات الشهرية وهو  -1
يعد المتوعيييط المحتسيييل في الخطوة الأولى هو القيمة الأتداقية لنقطة الوعيييط لهذه السيييلسيييلة  -2

 ) الأول م  تموز يوليو(. 1/7وفي ميالنا نقطة الوعط هي 

 0.125فأننا نسييتخدم الزيااة نصييف الشييهرية وال الغة  15/6لاطل احتسيياب ليمة الأتداه في  -3
 -( أي:90.19أم تطرح م  القيمة )

 15/6القيمة الأتجاهية في  90.065=90.19-0.125

YAveragesYearly
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فأننا ن يييييييا الزيااة نصييييييف الشييييييهرية الى القيمة  15/7أما لاحتسيييييياب القيمة الأتداقية في  -4
 -أي:  90.19
 15/7القيمة الأتجاهية في  90.315=90.19+0.125

الى القيمة المسييييتخرطة فيتم باضييييافة الزيااة الشييييهرية  15/8أما حسيييياب القيمة الأتداقية في  -5
 -، أي: 15/7في 

 وهكذا للاشاااااااااهر البا ية بلد 15/8القيمة الأتجاهية في  90.565=  0.25+  90.315
 الشهر الثامن

فيتم طرح الزيااة الشييييييهرية م  القيمة المسييييييتخرطة في  15/5ولحسيييييياب القيمة الأتداقية في  -6
 -أي: 15/6
 وهكذا للاشاااااااااهر البا ية قعم 15/5ي القيمة الأتجاهية ف 89.815= 0.25 – 90.065 

 الشهر الخامس.
   (Trend)عيخرج لنا صف يسمى صف القيم الأتداقية  -7

حتى نسييتخرج الدليل الموعييمي نقوم بقسييمة المعدل الشييهري على الأتداه في ذلك الشييهر  -8
 -وكما يأتي: 100وي رب في 

 
 100×اتداه ذلك الشهر(÷ يالدليل الموعمي لشهر كانون الياني=) معدل رهر كانون اليان

7.92.

100
815.88

33.82
.

100.























forJan

Janfor

Janfor

IS

IS

JanTrend

JanAverage
IS

 

وهوتقري ا يسييييياوي  1199.57وهكذا ل قية الاريييييهر. ون حظ أن مدموع الاالة الموعيييييمية يسييييياوي 
1200 . 
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 Moving Averages Methodطريقة المتوسطات المتحر ة  -3
 (The Ratio to Moving Average Method) طريقة النسبة الر المتوسطات المتحر ة 

تعرفنا على طريقة المتوعيييييييييييطات المتحركة في أيداا الأتداه العام للسيييييييييييلسيييييييييييلة الزمنية . وعييييييييييينت ع    
الاعييييلوب نهسييييه لأيداا الدليل الموعييييمي عييييواء الشييييهري أو الربع السيييينوي. وهنا يتم حسيييياب متوعييييط 

 مواعم.  4رهرا أو لي  12متحرك لي 
الأتداه العام فحسييل وأنما تقدير التغيرات الدورية أي ييا ، اذ يمكننا هذا المتوعييط ليس فقط م  تقدير 

يتم التخلص م  أأر التغيرات الموعييييييييييييييمية  تدميع الأرقام السيييييييييييييينوية ، وكذلك يتم التخلص م  أأر 
التغيرات العرضييييية باخذ المتوعييييط المتحرك. وعليه يمكننا أن نقدر أأر التغيرات الموعييييمية والعرضييييية 

 -ظاهرة على المتوعط المتحرك، وبهذا فأن الدليل الموعمي يحسل كما يأتي:بقسمة القيم الهعلية لل
ليمة المشياهدة الهعلية في السيلسيلة الزمنية فأن الدليل الموعيمي الشيهري أو الربع  Yاذا كانت    

  -يعطى بالمعاالة الآتية: Sعنوي 
 IS

CT

ICST

AverageMoving

ValueActual
.

.

...
   

 بمعنى آخر القيمة الهعلية/ المتوعط المتحرك
وبأيداا متوعيييييط الاالة الموعيييييمية =

I

IS
S

.
  لكل ريييييهر أو عييييينة أي متوعيييييطIS.  لكل موعيييييم

 نحصل على ليمة الدليل الموعمي لهذا الموعم.
أي أنه بأيداا متوعييييط الاالة الموعييييمية بالنسيييي ة لكل مدة )رييييهر أو ربع عيييينة( كما في الطريقة   

الأولى فأننا نتخلص م  أأر التقل ات العرضيييييييية والناتج يعكس الدليل الموعيييييييمي على مدى تاأير 
 العوامل الموعمية.

 (:15مثال )
مواعيييييم متتالية لقيمة م يعات  عيييييلسيييييلة زمنية مكونة م  اربع عييييينوات كل منها مكونة م  اربعة  

 -احدى الشركات الك يرة م  علعة معينة)الف اولار( ووطد أن القيم تتوزع على النحو الآتي:
Q4 Q3 Q2 Q1    Q 

  Year      

80.4 60.5 70.2 60.3 1990 
70.4 65.6 71.8 80.3 1991 
82.3 57.9 69.6 70.5 1992 
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75.9 62.8 70.4 62.3 1993 
 المطلوب// حساب الدليل الموعمي بطريقة المتوعطات المتحركة. 

 الحل//
 -لغرض الحل نقوم بالخطوات الآتية:

نقل ال يانات أمام كل عييينة وبشيييكل عمواي ، أي كل عييينة وأمامها اربعة فصيييول، لأعيييتخراج  -1
عموا  ICST ... 

ولكون ال يانات زوطية فسيتم اعتخراج المتوعط المتحرك على مرحلتي  وهنا عيميل المتوعط  -2
المتحرك لهترتي  المقدار  CT .. 

اعيييييتخراج عموا نسييييي ة الم يعات الهعلية الى المتوعيييييط المحسيييييوب في الخطوة السيييييابقة ، أي  -3

CT

ICST

.

...
 

ي الخطوة السيابقة الى طدول مشيابه للددول الأصيلي ، أي وضع تنقل ال يانات المسيتخرطة ف -4
 ال يانات بشكل افقي .

 يستخرج الدليل الموعمي بات اع طريقة المتوعط ال سيط. -5
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عيتم نقل ارقام العموا الاخير الى طدول اخر وم  خ له عيتم اعتخراج الدليل الموعمي ، علما 
وكما  1993وتنتهي بالهصيييل الياني لسييينة  1990م  الهصيييل اليالث لسييينة أن نقل الأرقام عيييي دأ 

 -موضح في ااناه:
 Q4 Q3 Q2 Q1 Q   

Year      

 110.06 85.99 - - 1990 
101.57 92.66 97.98 108.68 1991 
120.8 83.89 101.47 103.37 1992 

- - 102.55 90.49 1993 
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332.43 262.54 302.00 302.54 Total 

96.99483.399  110.81 87.51 100.66 100.85 Average 

400 110.85 87.55 100.7 100.9 S.I 

 
وهي احد رييييييروط الوصييييييول الى الحل  400ن حظ م  الددول أن مدموع الاالة الموعييييييمية يسيييييياوي 

 بكيير. 400الصحيح. اذ م  غير الصحيح الحصول على مدموع ي تعد ع  الرقم 
فيما يتعلد بأرقام الأالة الموعييييييييييمية، ن حظ أن الهصييييييييييل اليالث قد تأأر بالموعييييييييييم وأنخهض  الدليل  

%. في حي  ارتهع الدليل الموعمي للهصل الرابع  نس ة 12.45الموعمي له ع  المتوعط العام  نس ة 
 % ع  المتوعط العام. أي أن الموعم كان له تأأير أيدا ي في ليمة الم يعات.10.85

 
  Link Relative Methodطريقة الوصم النسعي  -4
تقوم هذه الطريقة على أعيياي قسييمة ليمة لياي في مدة معينة بالقيمة في مرحلة ماضييية ويسييتخرج   

 -الدليل الموعمي بات اع الخطوات الآتية في الميال الآتي:
 (:16مثال )

الددول الآتي التي تميل أنتاج محصيييول  احسيييل الدليل الموعيييمي بطريقة الوصيييل النسييي ي ل يانات   
 (2005-2001القمح في احدى الدول ) بالمليون ط ( للمدة )

 الهصل الرابع
4Q 

 الهصل اليالث
3Q 

 الهصل الياني
2Q 

 الهصل الأول
1Q 

 السنة
Year 

69 62 65 60 2001 
68 65 68 62 2002 
62 64 70 65 2003 
67 68 75 70 2004 
78 70 80 72 2005 

 -خطوات الحل:
 -نستخرج ليم الوصل النس ي لكل فصل باعتخدام الصيغة الآتية: -: الخطوة الأولر

 100×ليمة الهصل السا د( ÷الوصل النس ي لكل فصل=) القيمة الحالية للهصل 
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100
Pr


ValueQuarterevious

ValueQuarterCurrent
QuarteranyforrelativeLink 

3.108100
60

65
20012 yearfirstofQuarterndforrelativeLink 

 
 استخراج المقياس النسعي .

 100تددر الارارة الى أن المقياي النس ي للهصل الأول يساوي 
 -أما صيغة المقياي النس ي فهي كالآتي:

 100(÷ 100× المقياي النس ي للهصل الياني= )معدل الوصل النس ي للهصل الياني 
78.108

100

10078.108

100

100
2 







forrelativeLinkAverage
QuarterndforrelativeChain 

 
  -المقياي النس ي للهصل اليالث:

   100÷ المقياس النسعي للفصم الثاني( × المقياس النسعي للفصم الثالث= )ملدل الوصم النسعي للفصم الثالث 

   
100

3
QuarterforrelativeChainQuarterforrelativeLinkAverage

QuarterrdforrelativeChain




21.100
100

78.10812.92
3 


QuarterrdforrelativeChain 

  -وهكذا بالنس ة للهصل الرابع:
   100÷ المقياس النسعي للفصم الثالث( × المقياس النسعي للفصم الرابع = ) ملدل الوصم النسعي للفصم الرابع 

 

68.104
100

21.10046.104
4 


QuarterthforrelativeChain 

 
  -الخطوة الثانية:

  -المقياي النس ي للهصل الأول بالاعتماا على الهصل الرابع:   
 100 ÷المقياي النس ي للهصل الرابع ( × = )الوعط الحسا ي للهصل الأول      
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23.106
100

68.10448.101

100

41

4










ththeofrelativeChainquartersttheofMeanThe

quarterthofbasistheonquarterfirsttheofrelativeChainThe

 

 -أم نستخرج الهرق  ي  ليمتي المقياي النس ي للهصل الأول: -
 -يحسل الهرق  ي  ليمتي المقياي النس ي الهصل الأول بما يأتي:   

 . 100القيمة المهترضة المشار اليها في الخطوة الأولى وهي  –القيمة المستخرطة في الخطوة اليانية 

23.610023.106 



assumedpreviouslyandcalculatednow

quarterstofrelativeschaintwothebetweenDifference 

 
  -وكما يأتي: 4( على 6.23أم نستخرج الهرق لكل فصل بأن نقسم القيمة اع ه )

56.1
4

23.6
dquarterperDifference 

 -أم نستخرج المقياي النس ي المعدل:
 100المقياي النس ي المعدل للهصل الأول = 
 d=108.78-1.56=107.22-108.78المقياي النس ي المعدل للهصل الياني = 
 2d=100.21-(2×1.56=)97.09-100.21المقياي النس ي المعدل للهصل اليالث= 
 3d=104.68-(3×1.56=)100.00-104.68المقياي النس ي المعدل للهصل الرابع= 

00.100)56.1(368.104368.1044

09.97)56.12(21.100221.1003

22.10756.178.10878.1082

100









dquarterthforrelativeChainAdjusted

dquarterrdforrelativeChainAdjusted

dquarterndforrelativeChainAdjusted

quarterstforrelativeChainAdjusted

 

 -المعدل :نستخرج معدل المقياي النس ي 
 101.8(= 4÷404.31= )4(÷100+97.09+107.22+100معدل المقياي النس ي المعدل= )

 
 الخطوة الثالثة:

 -اعتخراج الدليل الموعمي:   
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  = 100الدليل الموعمي للهصل الأول 
  معدل المقياي ÷ الدليل الموعيييمي للهصيييل الياني = )المقياي النسييي ي المعدل للهصيييل الياني

 .100×المعدل(النس ي 
  معدل المقياي ÷ الدليل الموعييمي للهصييل اليالث= ) المقياي النسيي ي المعدل للهصييل اليالث

 100× النس ي المعدل ( 

  معدل المقياي ÷ الدليل الموعيييمي للهصيييل الرابع = ) المقياي النسييي ي المعدل للهصيييل الرابع
  100× النس ي المعدل ( 

 

93.98100
08.101

00.100
4

05.96100
08.101

9.97
3

07.106100
08.101

22.107
2

1001









QuarterforIndexSeasonal

QuarterforIndexSeasonal

QuarterforIndexSeasonal

QuarterforIndexSeasonal

 

 
 

 الرابلة:الخطوة 
 -وضع الددول النها ي للحل:   

Link  Relatives Year 

Quarter th4 Quarter rd3 2ndQuarter Quarter st1 

111.3 95.4 108.3 - 2001 
104.6 95.6 109.7 89.9 2002 
96.5 91.4 107.7 95.6 2003 
98.5 90.7 107.1 112.9 2004 
111.4 87.5 111.1 107.5 2005 
522.3 460.6 543.9 405.9 Total of 

Link 

Relative 
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104.46 92.12 108.78 101.48 Arithmetic 

Mean 

104.68 100.21 108.78 100 Chain 

Relatives 

100 97.09 107.22 100 Adjusted 

Chain 

Relatives 

98.93 96.05 106.07 100 Seasonal 

Index 

 
 

 الموسمية(الكشف عن التغيرات الموسمية) المر بة 
تع ر المرك ة الموعيييييييييمية ع  تهاوت تغير ليم الظاهرة م  فترة الى اخرى، و يمك  كشيييييييييف وتحديد   

المرك ة الهصييلية أو الموعييمية  يانيا وبكل وضييوح ، غير أن الطريقة ال يانية تتطلل اقة ك يرة وم  أم 
 ية.نعتمد أعاعا على الطريقة التحليلية في كشف وتحديد ركل المرك ة الموعم

واليس  -لكشييف المرك ة الموعييمية نسييتعمل احد الاخت ارات الاحصييا ية تداولا وهو اخت ار كروعييكل   
)Wallis-Krusskall( ويرمز له بالرمز KW :وصيغته هي- 

)1(3
)1(

12
2




  n
m

R

nn
KW

i

t 

 درطات حرية  2اذ أن هذا المقدار يت ع توزيع  1 pdf ( وp .)يميل عدا فصول السنة 
تميل رتل ليم الظاهرة أو ليم المتغير المدروي المقا لة للهصل iRعلما أن  i. 

im تميل عدا القيم أو المشاهدات المقا لة للهصل : i وتكون في اكير الاحيان عدا السنوات ، فاذا ،
كانت  5im  مع عدم وطوا مرك ة فصلية فأن 12  pKW . 

أما اذا كانت  12  pKW  .فأن السلسلة الزمنية تحتوي على المرك ة الموعمية 
p 4= اورية المرك ة الموعمية ، فاذا كانت السنة مقسمة الى أ أيات فأنp .وهكذا 
 

لتك  لدينا السلسلة الزمنية الآتية المطلوب فحص السلسلة والتأكد م  وطوا المرك ة  :(  17مثال ) 
 الموعمية.



 يمحاضرات في مادة الإحصاء الزراعي             د. نجلاء صلاح مدلول السامرائ

 المرحلة الثالثة/ اقتصاد
 

 20 

Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
21 44 20 14 1998 
32 64 19 10 1999 
29 68 12 12 2000 
36 60 18 6 2001 
50 64 11 5 2002 

 
 -للكشف ع  المرك ة الموعمية نت ع الخطوات الآتية:

وضع رتل لقيم السلسلة  -1 tR:م  أصغر ليمة الى أك ر ليمة حسل الددول الآتي- 
Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
11 15 10 7 1998 
13 18 9 3 1999 
12 20 5 5 2000 
14 17 8 2 2001 
16 18 4 1 2002 

 

تنظيم الرتل  -2 tR  اذا كان هناك تسيييييياوي في ليم الرتل: ن حظ وطوا رتل متسيييييياوية ، فهي
مكانها ن يييييع الوعيييييط الحسيييييا ي للرتل المتسييييياوية والرت ة الاك ر منهما م اريييييرة تأخذ الترتيل 

)5.52/65(لأن  5.5ن ع  5الموالي ، فهي مكان    ن ع  18، والشي نهسه بالنس ة لييييي
 . 18.5 دلا عنها 

 
 
 
 
 
 
 

  -بالاعتعانة بالددول الآتي: KWحساب ليمة  -3
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Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
11 15 10 7 1998 
13 18.5 9 3 1999 
12 20 5.5 5.5 2000 
14 17 8 2 2001 
16 18.5 4 1 2002 
66 89 36.5 18.5  tR 

54321أي أن  5عدا القيم أو المشاهدات لكل فصل =  mmmm 
  -اذن: 20nعدا القيم الكلية أوحدم العينة تساوي: 

66.14)120(3
5

66

5

89

5

5.36

5

5.18

)120(20

12 2222












 KW 

 درطات حرية :  2حساب ليمة  -4  3141  pdf 
81.72

05.0  
 اذن السلسلة الزمنية تحتوي على المرك ة الموعمية. 2اك ر م  ليمة  KWن حظ أن ليمة 

ملاحظة//  ي نتفادى الوقوع في الخطأ ، نقوم بلزل ازالة مر بة الأتجاه اللام من السلسلة الزمنية 
 عن المر بة الموسمية. قعم الشروع في الكشف

 
 تحديد شكم السلسلة الزمنية//

بعد التأكد م  وطوا المرك ة الموعمية ، نقوم  تحديد ركل هذه المرك ة )ضم  السلسلة الزمنية كلها(  
فيما اذا كانت تدميعية أو م اعهة أو مختلطة ، فسنتطرق الى اهم الطرا د التحليلية لتحديد ركل 

  -السلسلة الزمنية :
تستعمل هذه الطريقة حي  تكون السنة مقسمة الى فترات )رهر،  -طريقة الوعط السنوي: -1

 -أ أي، عداعي( ولهذه الطريقة خطوتان:
 حساب المتوعط السنوي لكل عنة. -أ

حساب الهرق  ي  القيم الأصلية الخاصة بكل عنة والوعط السنوي المقا ل لها، فاذا  -ب
و ليما متقاربة نستنتج أن أنموذج السلسلة كانت هذه الهروق تشكل متوالية حسا ية أ
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الزمنية أنموذج تدميعي، أما اذا كانت الهروق تشكل متوالية هندعية أي أن الهروق 
 تت اعف م  عنة الى اخرى فتكون في حالة أنموذج م اعف. 

نقوم  تحديد الأنحراف المعياري السنوي لكل عنة ، فاذا  -طريقة الأنحراف المعياري السنوي: -2
ت ليم الأنحرافات المعيارية متسيييييييييياوية أومتقاربة نكون في حالة أنموذج تدميعي ، أما اذا كان

 كانت هذه القيم مت اعدة فتكون في حالة أنموذج م اعف.
تعد هذه الطريقة م  اهم الطرا د) عيييييييييييييتم الاعتماا عليها( في  -طريقة المعاالة الأنحدارية : -3

 -الطريقة على معامل أنحدار المعاالة الآتية:تحديد ريييييييييكل السيييييييييلسيييييييييلة الزمنية ، تعتمد هذه 
ti YbaSD  وم  خ ل ليمة معامل الأنحدار يت ي  فيما اذا كانت السييييييييييييلسييييييييييييلة الزمنية .

 تدميعية أو م اعهة أومختلطة.

فاذا كانت  05.0b نكون في حالة أنموذج تدميعي 
أما اذا كانت  1.0b .نكون في حالة أنموذج م اعف 

 
عييييينوات ، ونريد اعيييييتخدام  5تميل السيييييلسيييييلة الزمنية الآتية م يعات عيييييلعة معي  خ ل  :( 18مثال)  

 الطرا د السابقة لتحديد ركل السلسلة الزمنية للم يعات:
Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
34 22 28 20 1 
44 25 39 19 2 
55 33 49 21 3 
66 37 60 23 4 
76 42 71 24 5 

 -طريقة الوسط السنوي: -1
حساب المتوعط السنوي لكل عنة  -ا iY 

حساب الهرق  ي  القيم الأصلية الخاصة بكل عنة والوعط السنوي المقا ل لها وي ي  الددول  -ب
 الآتي مختلف العمليات الحسا ية الخاصة  هذه الطريقة:

iY Q4 Q3 Q2 Q1 السنة 
26.00 8.00 4.00- 2.00 6.00- 1 
31.75 12.25 6.75- 7.25 12.75- 2 
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39.50 15.50 6.50- 9.50 18.5- 3 
46.51 19.50 9.50- 13.50 23.5- 4 
53.25 22.75 11.25- 17.75 29.25- 5 

ن حظ أن الهروق أو التغيرات بالنس ة للهصل الأول تت اعف م  عنة الى أخرى 
 25.295.235.1875.126   نستنتج أن أنموذج السلسلة الزمنية م اعف

  -ويكتل بالشكل الآتي:
 tttt eSXY  1 

 
لهذه الطريقة خطوة واحدة وهي حساب الأنحراف  -طريقة الأنحراف المعياري السنوي: -2

 المعياري السنوي لكل عنة ، وي ي  الددول الآتي مختلف العمليات الحسا ية.
 

iSD  iY السنوات 
5.477 26.00 1 
11.77 31.75 2 
13.37 39.50 3 
17.36 41.51 4 
21.29 53.25 5 

 
غير أا تة م  عنة الى اخرى، وبالنتيدة فأن الأنموذج  iSDن حظ أن الأنحرافات المعيارية 

 الموافد لهذه السلسلة هو الأنموذج الم اعف.
 
  -: ونت ع الخطوات الآتية:طريقة الملادلة الأنحدارية -3

حساب المتوعط السنوي لكل عنة  -أ     iY. 
 .iSDحساب الأنحرافات المعيارية لكل عنة  -ب   
 .bحساب معامل الأنحدار  -ج   

 -نقوم بحساب معامل الأنحدار أنط قا م  الددول السا د باذ:
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ˆ34.0وبعد حل المعاالة نحصل على ليمة  b   ونستنتج أن أنموذج السلسلة  0.1وهي اك ر م ،
 الزمنية الخاص بالم يعات هو أنموذج م اعف.

 
 

 استبلاد الألر الموسمي:
 لتخليص الظاهرة م  أأر الموعم ، نقوم  تقسيم القيم الهعلية للظاهرة على الدليل الموعمي.

وبالاعتماا على ذلك عييوف نسييت عد الأأر الموعييمي لقيمة م يعات الشييركة خ ل الربع الياني م  عام 
 (:15) ميال 1992

 69.6=  1992م يعات الشركة خ ل الربع الياني م  عام  -
  100.7الدليل الموعمي للربع الياني )الهصل الياني( =  -

 
 

÷      1992الفللية خلال الربع الثاني عام اسااااااتبلاد الألر الموساااااامي=)معيلات الشاااااار ة 
 100×الدليم الموسمي للربع الثاني( 

116.69100
7.100

6.69
 

هذه هي م يعات الشييركة لو لم تتأأر بالموعييم. بمعنى آخر أنه بعد اعييت عاا التاأير الموعييمي عيييت قى 
 -لدينا أأر الأتداه العام والدورية والعرضية وكما يأتي:

ICT
S

ICST
..

...
 

 
 

 استخدام الدليم الموسمي في التنعؤ:
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بقياي التغيرات الموعييييييييييمية قد يمك  التن ؤ بمقدار التغيرات الموعييييييييييمية في المسييييييييييتق ل، فاذا كانت   
التغيرات أا تة تقري ا فانه يمك  اعتخدام تقديرات عنة معينة للسنة ال حقة. أما اذا كانت التغيرات م  

 اخرى طفيهة فأنه يمكننا أن نستخدم تقديرات آخر عنة في السلسلة للسنة التالية.عنة الى 
ان التن ؤ بالتغيرات الموعيييمية يسييياعدنا في أنه اذا أمك  التن ؤ بقيمة عيييلسيييلة زمنية في عييينة معينة    

 فأنه يمك  التن ؤ بقيمة كل موعم في تلك السنة على حدة.
 
 
 
 
 

 ( : 19مثال )
الف اولار  90(  يييييييييييييييييييي 1994( ، وقدرت م يعات الشيييييركة في )15ى  يانات الميال )عند العواة ال   

(. فما هي ليمة 1993-1990هي نهسيييييييها للسيييييييلسيييييييلة الزمنية ) 1994وكانت الاالة الموعيييييييمية لعام 
 .1994م يعات الشركة ربع السنوية التي يمك  التن ؤ  ها لعام 

 الحم:
يل الموعييمي للموعييم على مدموع الاالة الموعييمية يتم الحصييول على نسيي ة كل موعييم بقسييمة الدل   

. أم ن يييرب كل نسييي ة في ليمة 12واذا كانت ريييهرية نقسيييم على  4فاذا كانت ربع عييينوية نقسيييم على 
 الم يعات السنوية لنحصل على م يعات كل موعم )ربع عنوية أو رهرية(.

ربع حسل الدليل الموعمي لكل ( الف اولار على الهترات ربع السنوية الا90وفي ميالنا نوزع الييييييييي )   
 -فترة والنتا ج كما يأتي:

   
 %25.225=  4÷   100.9نس ة الربع الأول = 
 %25.175=  4÷  100.7نس ة الربع الياني = 
 %21.8875=  4÷  87.55نس ة الربع اليالث = 
 %   27.7125=  4÷  110.85نس ة الربع الرابع = 

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي
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 100=            المدموع                   
 -( الف اولار حسل النسل الموعمية لهذه الهترات وتكون النتا ج هي:90بعد ذلك نوزع الم لغ )

 اولار 22702.5= 100( ÷25.225×  90000الربع الأول = )
 اولار 22657.5= 100( ÷ 25.175×  90000الربع الياني= )

 اولار 19698.75= 100( ÷21.8875×  90000الربع اليالث = )
 اولار 24941.25= 100( ÷27.7125× 90000الربع الرابع= )

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي
 اولار 90000=   المدموع                                 

 
 
 
 
 

 تمارين السلسلة الزمنية ) التغيرات الموسمية(
-1992اذا كان ليم الم يعات الشيييييهرية) الف اولار( لاحدى الشيييييركات الزراتية خ ل المدة ) -:1ي

 -( كما هي في الددول الآتي:1997
1997 1996 1995 1994 1993 1992 Year 

Month     

66 55 47 34 28 29 Jan 

64 45 43 35 25 22 Fab 

52 39 35 32 28 27 Mar 

55 44 40 34 29 24 Apr 

61 49 42 33 29 26 May 

60 46 45 39 27 25 June 

63 55 49 39 29 28 July 

62 58 46 45 35 28 Aug 

64 49 43 36 33 27 Sep 
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62 54 42 34 33 29 Oct 

58 52 41 30 29 20 Nov 

55 50 40 32 31 22 Dec 

 -المطلوب:
 احسل الدليل الموعمي بطريقة المتوعط ال سيط -1
 احسل الدليل الموعمي بطريقة الأوعاط ال سيطة المصححة ل تداه. -2

 
 

() مليون غالون( 1992-1988اذا كانت الم يعات النهطية لاحدى الشييييييييييييييركات خ ل المدة ) -:2ي
 -هي كما في الددول الآتي:

Quarters Year 

Q4 Q3 Q2 Q1 

25 27 22 15 1988 
33 39 31 23 1989 
40 44 35 30 1990 
48 53 45 39 1991 
56 65 52 48 1992 

 
  -المطلوب:

 احسل الدليل الموعمي بطريقة المتوعط ال سيط. -1
 احسل الدليل الموعمي بطريقة المتوعطات المتحركة) النس ة الى المتوعطات المتحركة( -2

 .1990الربع اليالث لسنة اعت عد الأأر الموعمي لم يعات الشركة في  -3

 
 -لو علمت أن الاالة الموعمية ربع السنوية هي الآتية : -:3ي

8916.0. 1 QforIS     ،0247.1. 2 QforIS   ،0048.1. 3 QforIS 
0789.1. 4 QforIS 

 اولار. قدر م يعات باقي المواعم. 1645وعلمت أن م يعات الربع الياني كانت   
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 احسل الدليل الموعمي ل يانات الددول الآتي بطريقة الوصل النس ي. -:4ي
Years Quarter 

2006 2005 2004 2003 2002 
60 52 49 48 45 Q1 

70 65 63 56 54 Q2 

84 75 70 63 72 Q3 

66 72 65 56 60 Q4 

 


